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INTERROGAZIONE  N. 1/2026 

 

Oggetto: Interrogazione sulla chiusura del negozio di alimentari nella frazione di 

Padergnone e azioni a favore della comunità. 

 

La presenza di attività economiche di prossimità, soprattutto nei piccoli centri e nelle 

frazioni, è un elemento fondamentale non solo per garantire l’accesso ai servizi essenziali, 

ma anche per sostenere la vitalità sociale, favorire la socializzazione quotidiana, 

presidiare il territorio e contrastare l’isolamento, in particolare delle persone anziane e di 

quelle con ridotte capacità di mobilità. 

Nella frazione di Padergnone il negozio di alimentari, gestito dalla Cooperativa, ha 

storicamente svolto un ruolo che andava ben oltre la semplice funzione commerciale, 

rappresentando un punto di incontro, relazione e coesione per la comunità locale. 

In data 29/11/2025 l’attività ha cessato definitivamente l’esercizio, determinando un grave 

disservizio per la popolazione residente e una rilevante perdita dal punto di vista sociale 

e comunitario. 

Tale chiusura è avvenuta in un contesto di difficoltà della Cooperativa che 

l’Amministrazione comunale avrebbe dovuto conoscere e monitorare da tempo. Solo 

successivamente alla cessazione dell’attività è stato infatti pubblicato un avviso di 

indagine esplorativa per l’individuazione di operatori economici interessati all’apertura di 

un’attività commerciale o di pubblico esercizio a Padergnone: un’iniziativa che, pur 

costituendo un primo segnale di attenzione, risulta tardiva e riduttiva rispetto alla 

complessità del problema e alle azioni che avrebbero potuto e dovuto essere attivate per 

tempo. 
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Tutto ciò premesso, si interroga il Sindaco e la Giunta comunale per sapere: 

1. quali azioni l’Amministrazione comunale abbia messo in atto, negli ultimi anni, per 

tenere monitorato lo stato di salute delle attività economiche presenti sul territorio 

comunale - con particolare riferimento alle frazioni - e con quali strumenti abbia 

inteso prevenire situazioni di crisi che incidono direttamente sulla vita sociale delle 

comunità locali, come quella venutasi a creare a Padergnone; 

2. quali iniziative concrete siano state intraprese dall’Amministrazione comunale 

nel momento in cui è emersa la crisi della Cooperativa di Padergnone, al fine di 

supportare l’attività, accompagnarne eventuali processi di riorganizzazione e 

tentare di evitarne la chiusura, tenuto conto della sua rilevanza sociale oltre che 

economica; 

3. per quali ragioni, una volta manifestata la volontà di chiusura da parte della 

Cooperativa, l’Amministrazione non abbia attivato con maggiore tempestività un 

percorso strutturato e condiviso con la comunità locale, le associazioni e gli 

operatori economici del territorio; 

4. se l’avviso esplorativo recentemente pubblicato sia parte di una strategia 

più ampia, che comprenda ad esempio politiche di incentivazione, agevolazioni 

economiche o fiscali, utilizzo di spazi pubblici, progettualità di comunità o forme di 

gestione innovative; 

5. quali ulteriori strategie e azioni il Comune intenda mettere in campo affinché lo 

spazio lasciato libero dalla Cooperativa possa rimanere – o tornare a essere – un 

luogo vitale per il paese di Padergnone, capace di fungere da volano per la 

vitalità sociale, economica e relazionale della frazione; 

6. se l’Amministrazione comunale intenda avviare un confronto strutturato con la 

popolazione di Padergnone per condividere scelte e soluzioni future, riconoscendo 

il valore della partecipazione attiva della comunità nelle decisioni che incidono 

direttamente sulla qualità della vita locale. 

 
 

Si chiede risposta anche in forma scritta. 

 

Vallelaghi, 06 febbraio 2026.  

Gruppo Consiliare Futuro Vallelaghi 

 


